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MOT DU PROFESSEUR KASWALA NYAMBI 

Christophe, DIRECTEUR GENERAL DE L’ISP-LUBUMBASHI, A 

L’OCCASION DE LA CEREMONIE D’HOMMAGES AU 

PROFESSEUR EMERITE NGOY FIAMA BITAMBILE Balthazar 

LE 30 avril 2025, à l’Institut Supérieur Pédagogique de Lubumbashi 

➢ Honorable Président de l’Assemblée Provinciale du Haut-Katanga ; 

➢ Excellence Monsieur le Gouverneur de la Province du Haut-

Katanga ; 

➢ Excellence Monsieur le Ministre Provincial en charge de 

l’Education ; 

➢ Monsieur le Commandant Second de la 22ème Région militaire ; 

➢ Monsieur le Commissaire Provincial de la Police Nationale 

Congolaise ; 

➢ Monsieur le Maire de la ville de Lubumbashi ; 

➢ Monsieur le Président de la Conférence des Chefs d’Etablissements 

de l’Enseignement Supérieur et Universitaire du Haut-Katanga ; 

➢ Monsieur le Bourgmestre de la Commune de Lubumbashi ; 



 

2 

➢ Messieurs les Recteurs et Directeurs Généraux de la Conférence 

des Chefs d’Etablissements de l’Enseignement Supérieur et 

Universitaire ; 

➢ Mesdames et Messieurs les Membres de l’Académie des  

Sciences ;  

➢ Madame et Messieurs les Membres du Comité de Gestion de 

l’Institut Supérieur Pédagogique de Lubumbashi ; 

➢ Messieurs les Membres de l’Académie Congolaise des Sciences ; 

➢ Mesdames et Messieurs les Membres du Corps Académique, 

Scientifique, Administratif, Technique et Ouvrier de l’Institut 

Supérieur Pédagogique de Lubumbashi ; 

➢ Chères Camarades Etudiantes, Chers Camarades Etudiants ; 

➢ Mesdames et Messieurs 

➢ Tout protocole observé 

Il faut rêver, disait Lénine dans « Que faire ? ». « L’homme doit rêver la 

distance entre le rêve et la réalité cela n’a rien de nocif si l’homme qui 
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rêve croit sérieusement à son rêve et travaille consciemment à sa 

réalisation » ;fin de citation. 

Selon les théorisations de Freud, le rêve, loin d’être un phénomène 

absurde ou magique, possède un sens : il est « l’accomplissement d’un 

désir » ou, plus exactement un accomplissement d’un souhait. 

Aujourd’hui, nous sommes non seulement présents mais aussi et surtout 

témoins privilégiés d’un événement hors du commun, au cours duquel 

nous venons rendre solennellement un hommage mérité à celui qui a 

bien accompli son souhait, à l’image des mots d’Antoine de Saint 

Exupéry, je cite : « Fais de ta vie un rêve, et d’un rêve, une réalité » ; fin 

de citation. 

Cher Eminent Professeur Emérite Ngoy Fiama Bitamblie Balthazar ; 

dois –je comprendre par-là que l’espace que nous partageons 

géographiquement et existentiellement pour le moment, part de votre 

esprit d’ouverture aux idées des autres particulièrement à celles 

d’Antoine de Saint Exupéry qui martèlent de faire en sorte que « le rêve 

dévore votre vie afin que la vie ne dévore pas votre rêve » ? 
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Le rêve que vous caressiez durant plusieurs années, celui de recevoir des 

mains du Comité de Gestion de l’Institut Supérieur Pédagogique de 

Lubumbashi les insignes honorifiques liés à votre brillante carrière, vient 

de voir le jour ce 30 avril 2025, ce 30 avril 2025, jour d’augmentation de 

la puissance de l’esprit, jour d’augmentation de la puissance de tout le 

corps et aussi grand jour de vibrato dans nos voix pour votre montée au 

pinacle de la science.  

Réaliser un tel parcours qui vous place aujourd’hui non seulement au 

pinacle du savoir ; mais qui vous fait entrer aussi dans les annales de 

l’Institut Supérieur Pédagogique de Lubumbashi comme le Premier 

Professeur Emérite de cet Alma Mater, traduit implicitement et 

explicitement que la force de caractère que vous avez su imprimer en 

vous, en combinant la persévérance, l’intentionnalité, l’intelligence 

émotionnelle, le sens d’organisation, l’esprit stratégique et la 

détermination est sans commune mesure avec celles présentes 

actuellement dans notre établissement.  
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Il vous a fallu, vous vous en doutez, de l’aplomb dans les dures épreuves, 

du développement au quotidien d’une bonne opinion de vous-même, du 

dévouement adulé, de la reconnaissance des valeurs et des capacités des 

autres ainsi que la nécessité de travailler en harmonie avec eux pour 

mériter cette adhésion au cénacle académique. 

Je m’en réjouis profondément de ce titre qui constitue une très haute 

distinction honorifique, très prenant aussi, vous décerné en considération 

des travaux et des services rendus à la nation et qui imprime entretemps 

en nous un parcours digne à imiter. 

J’extériorise pour cela mes sentiments de joie, de fierté et de fébrilité qui 

sont également ceux des membres du Comité de Gestion et de toute la 

communauté de l’Institut Supérieur Pédagogique de Lubumbashi qui 

vous félicite et vous remercie vivement à travers ma voix non seulement 

pour votre parcours académique combien élogieux, mais aussi et surtout 

pour l’aiguillon de la bonne discipline, de la rectitude intellectuelle, 

morale et de jugement que vous avez fait peser sur la conscience des 

étudiantes et étudiants qui sont passés entre vos mains. 
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Vous avez réussi, vous vous en doutez, à les doter des savoirs, savoir-

faire, savoir-faire faire, des savoirs être, savoirs devenir, pour leur 

développement personnel et professionnel. Vous avez réussi, durant 

toute votre carrière académique à les valoriser en les mettant en relation 

avec les situations contextualisées dont ils n’avaient pas palpé du doigt. 

Vous leur avez transmis durant votre parcours ce qui fait d’eux 

aujourd’hui des citoyennes et citoyens responsables et précieux au 

service des autres.  

Puis-je alors marquer, au-delà de toute émotion, une pause pour vous 

faire attendre les assourdissants applaudissements de l’auditoire pour vos 

loyaux services rendus à la nation. 

Je voudrais aussi, à ce stade, saluer la présence parmi nous de celle qui, à 

cause peut-être de sa possibilité d’être mère, a prouvé instinctivement sa 

capacité de vous offrir un indéfectible soutien, en canalisant 

positivement toute son énergie pour nourrir vos rêves. Celle, auprès de 

qui vous vous ressourcez quotidiennement des souvenirs de votre vie de 

couple et qui vous apporte du positif quand vous en avez besoin. Je n’ai 
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pas cité Madame Judith Ngoy Fiama à qui je traduis toute mon 

admiration, toute mon estime et surtout l’expression de mon profond 

respect à l’égard de sa personne pour tous les soins, pour l’atmosphère 

de joie, de concorde, d’harmonie et de paix intérieure, qu’elle a su 

mesurer, doser et doter à un Monsieur d’un rang exceptionnellement 

élevé et sans lesquels ce rêve que nous clamons ce jour ne se serait 

réalisé.   

Puis –je solliciter votre indulgence, Madame, pour vous demander de ne 

pas vous mettre debout si aucune ovation n’en témoigne dans la salle ce 

qui vient d’être dit autour de votre personne.  

Une mention spéciale est faite à Son Excellence Monsieur le Président de 

la République, Félix Antoine TSHISEKEDI TSHILOMBO, Chef de 

l’État, pour sa ferme détermination, en tant que garant de la bonne marche 

de la vie nationale et Grand Chancelier des Universités et Instituts 

Supérieurs de la RDC, à redorer le blason de l’enseignement national à 

tous les niveaux, à travers les actions du Gouvernement de Son Excellence 

Judith SUMINWA, grâce à la matérialisation pilotée par Son Excellence 

Professeur Docteur Marie-Thérèse SOMBO Ayanne Safi Mukuna, 
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Ministre de l’Enseignement  Supérieur et Universitaire, à qui j’exprime 

toute ma reconnaissance. 

En témoigne l’expo béton organisée à Lubumbashi en vue de réveiller le 

génie qui dort dans le chef des étudiants congolais et le contrôle de gestion 

des Etablissements de l’Enseignement Supérieur et Universitaire en 

décembre dernier. 

Enfin, je me dois de dire ma gratitude à tous ceux qui se sont spontanément 

détachés de leurs impérieuses obligations pour prêter un moment 

d’attention, d’encouragement et de soutien au Professeur Ngoy Fiama 

Bitambile Balthazar ainsi qu’à l’ISP-Lubumbashi. Je pense ici à tous nos 

invités, nos partenaires techniques et financiers et amis de l’ISP-

Lubumbashi présents physiquement ou moralement. 

Distingués invités ; 

Une telle célébration riche en couleurs ne peut pas se rimer seulement 

autour des remerciements. C’est aussi une occasion pour partager 

l’expérience vécue au cours de cette année académique, un précieux 

moment pour remonter le passé récent de notre avènement à la tête de 

l’ISP-Lubumbashi.  

Cher Eminent Professeur Ngoy fiama  

Réaliser un tel parcours qui vous place aujourd’hui non seulement au 

pinacle du savoir ; mais qui vous fait entrer aussi dans les annales de 



 

9 

l’ISP-Lubumbashi comme le Premier Professeur Emérite de cet Alma 

Mater, traduit implicitement et explicitement, que la force de caractère 

que vous avez su imprimer en vous, en combinant le courage, 

l’intentionnalité, l’intelligence émotionnelle, le sens d’organisation, 

l’esprit stratégique et la détermination est sans commune mesure avec 

celles présentes actuellement dans notre établissement.  

Il vous a fallu, vous vous en doutez, de la persévérance dans les dures 

épreuves, du développement au quotidien d’une bonne opinion de vous-

même, du dévouement adulé, de la reconnaissance des valeurs et des 

capacités des autres ainsi que la nécessité de travailler en harmonie avec 

eux pour mériter cette adhésion au cénacle académique. 

Je m’en réjouis profondément de ce titre qui constitue une très haute 

distinction honorifique, très prenant aussi, vous décerné en considération 

des travaux et des services rendus à la nation et qui imprime entretemps 

en nous un parcours digne à imiter. 

C’est également la mécanique par laquelle le pouvoir du vouloir-former 

se transforme en sa contrepartie matérielle pour imprimer manifestement 
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aux autres que nous sommes, comment surmonter les opportunités de 

grandir et de contribuer sur le plan académique et professionnelle. 

Le message que répercute la cérémonie organisée en votre honneur ce 

jour nous enseigne que « le potentiel de la réussite est entre nos mains et 

qu’à celui qui croit, le succès est facile ». 

Il insuffle également à chacun d’entre nous engagés dans la carrière 

scientifique et académique cette aura de science et de volonté d’agir. Il 

se présente aussi comme un étalon de référence traçable pour nous en 

inspirer et guider nos actions afin de sortir des méandres de nos rêves.  

Il s’agit enfin de la voie de vaincre le temps, cet adversaire extérieur qui 

nous éclaire suffisamment sur nos capacités et nos droits à apprendre et à 

nous transformer tout au long de notre existence. 

A qui le prochain tour parmi nous ? L’avenir très proche répondra à cette 

question ? 

Je vous remercie 

 


